
Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας απηύθυνε οµιλία στην εκδήλωση 

«∆ιαφάνεια και Ανάπτυξη µέσω της Μείωσης των ∆ιοικητικών Επιβαρύνσεων», που 

διοργάνωσε το Υπουργείο Εσωτερικών και το Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγµατικού 

∆ικαίου: 

 

«Το ζήτηµα της διαφάνειας έχει κρίσιµη διάσταση και για την πολιτική και για την 

οικονοµία και για το µέλλον της χώρας µας. ∆ιότι, η Ελλάδα � κι αυτό είναι πολύ λυπηρό 

� παρουσιάζει δείκτες διαφθοράς από τους χειρότερους µεταξύ των κρατών � µελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Αυτές οι αρνητικές πρωτιές αφορούν τη λειτουργία και την οργάνωση του κράτους. Επί 

δεκαετίες αναπτύχθηκε ένα αναποτελεσµατικό και ταυτόχρονα σπάταλο κράτος. Φυσική 

συνέπεια αυτού του χαρακτηριστικού ήταν να αναπτυχθούν φαινόµενα διαφθοράς σε 

όλα το εύρος της διοίκησης του, από τα χαµηλότερα µέχρι τα υψηλότερα επίπεδα. 

 

Η συνεχής διόγκωση του δηµόσιου τοµέα � ιδιαίτερα κατά  τη δεκαετία του '80 � είχε ως 

αποτέλεσµα  τη γιγάντωση της γραφειοκρατίας, η οποία συνέβαλε σηµαντικά στην 

ένταση του φαινοµένου της διαφθοράς στη χώρα µας. Παράλληλα, επιβαρύνθηκε η 

δηµοσιονοµική κατάσταση της χώρας µας από την αδιαφάνεια στη λειτουργία του 

ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. ∆ηµιουργήθηκαν εµπόδια στην επιχειρηµατικότητα. Και 

περιορίσθηκε η αποτελεσµατικότητα του κοινωνικού κράτους, µε ιδιαίτερα αρνητικές 

συνέπειες για τους πιο αδύναµους συµπολίτες µας. 

 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό που ευνόησε την ανάπτυξη της διαφθοράς υπήρξε µια 

συγκεκριµένη νοοτροπία. Για πάρα πολλά χρόνια σε αυτόν τον τόπο, δεν άρεσε να 

µετράµε. Να κάνουµε καλούς λογαριασµούς ώστε να λογοδοτούµε και στον πολίτη. Το 

µοναδικό µέληµα ήταν οι πρόσκαιρες εντυπώσεις και δεν βόλευε να υπολογίζεται  το 

κόστος των αποφάσεων. Υπήρχε αδιαφορία για µετρήσιµους δείκτες ενός έργου, για 

κριτήρια αξιολόγησης της δράσης ενός υπουργείου ή ενός οργανισµού. 

 

∆εν είναι ανεκτό, πλέον, ο δηµόσιος τοµέας να µην αξιολογείτε µε κριτήριο την επίτευξη 

χειροπιαστών και µετρήσιµων αποτελεσµάτων. Όπως επίσης, οι αµοιβές να µην 

συναρτώνται ευθέως µε την παραγωγικότητα και την προσφορά και να δηµιουργείται 

έτσι ένα καθεστώς ισοπέδωσης και αδιαφορίας 



Οι συνέπειες όλων αυτών επιβαρύνουν την καθηµερινή ζωή των πολιτών.  ∆εν υπάρχει 

πολίτης που να µην έχει υποστεί τη βάσανο της γραφειοκρατίας. ∆εν υπάρχει 

επιχειρηµατίας ή ελεύθερος επαγγελµατίας που να µην έχει γευτεί την πικρή και εξόχως 

δαπανηρή εµπειρία της γραφειοκρατίας.  

 

Η αιτία σε όλες τις περιπτώσεις είναι πάνω κάτω η ίδια. ∆ύσκολα µπορεί να βγάλει 

κανείς άκρη και να εξυπηρετηθεί αποτελεσµατικά και γρήγορα. Βρίσκεται συνήθως 

ενώπιον ενός λαβυρίνθου γραφειοκρατίας, πολυνοµίας αλλά και µιας στρατιάς αρµοδίων 

και αναρµοδίων, διασκορπισµένων σε διάφορα υπουργεία, δήµους, τοπικές υπηρεσίες 

και νοµαρχίες. 

 

 

Ένας πολίτης που έχει ανάγκη και δεν εξυπηρετείται, είναι προσβολή για την ποιότητα 

του πολιτισµού µας. Μια επιχειρηµατική ιδέα που µαταιώνεται και µένει στα χαρτιά, είναι 

απώλεια για την οικονοµία και την ανάπτυξη.  

 

 

Η γραφειοκρατία, η αδιαφάνεια, η διαφθορά βλάπτουν σοβαρά την καθηµερινότητα των 

πολιτών. Βλάπτουν σοβαρά την επιχειρηµατικότητα, την οικονοµική ανάπτυξη, την 

απασχόληση  και την παραγωγή εθνικού πλούτου. Βλάπτουν κάθε  προσπάθεια για 

κοινωνική συνοχή.  

 

 

Έχουµε ζήσει την άµεση συνέπεια αυτών των φαινοµένων.  Ζηµιές, προνόµια, 

αδιαφάνεια, παράνοµος πλουτισµός,  αναξιοκρατία. Νοσηρά φαινόµενα που εµποτίζουν 

ολόκληρο τον κοινωνικό ιστό και τον απειλούν µε αποδιάρθρωση.    

 

 

Επιτρέψτε µου να αναφερθώ σε τρία σηµαντικά, κατά τη γνώµη µου, στρατηγικά 

µειονεκτήµατα που υπονοµεύουν ακόµα και σήµερα την αναπτυξιακή πορεία και τη 

θετική προοπτική της χώρας µας. 

 

  

 



Πρώτα απ� όλα, διαµορφώθηκε  στο µέσο πολίτη µια ψυχολογία εξάρτησης από το 

κράτος και κατ� επέκταση από το «µέσο», την «άκρη», τις πελατειακές σχέσεις, τη 

λογική των εξυπηρετήσεων και των συναλλαγών κάτω από το τραπέζι. Γιατί κανείς να 

προσπαθήσει, να τολµήσει, να ιδρώσει, όταν µπορεί απλά να πληρώσει; 

 

Έπειτα, δηµιουργήθηκαν ισχυρές οικονοµικές διασυνδέσεις µεταξύ του µεγάλου 

∆ηµόσιου Τοµέα και φορέων της οικονοµικής δραστηριότητας µε τις συνακόλουθες 

αρνητικές επιπτώσεις. ∆ιότι επιχειρηµατική δραστηριότητα υπό τη σκέπη και τη 

θαλπωρή της κρατικής προστασίας, αποδυναµώνει την ανταγωνιστικότητα.   

  

 

∆ιαµορφώθηκε, επίσης, µια νοοτροπία εχθρική προς τις πολιτικές της ανοικτής αγοράς 

και του ανταγωνισµού. Παράλληλα αντιµετωπίστηκε εχθρικά  η ενθάρρυνση της 

επιχειρηµατικότητας, του κέρδους, της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, της ανάληψης κινδύνων, 

της ατοµικής ευθύνης, της πρωτοβουλίας, κυρίως στις νεώτερες γενιές. Φθάσαµε στο 

σηµείο να γίνεται όνειρο της νέας γενιάς µια θέση στη δηµόσιο για µια ζωή απαλλαγµένη 

από τόλµη, από ρίσκο, από δηµιουργικότητα.  

 

 

Και είναι ακριβώς αυτή η νοοτροπία που ορθώνει και σήµερα εµπόδια στην προώθηση 

των αναγκαίων διαρθρωτικών και θεσµικών παρεµβάσεων, αλλαγών και 

µεταρρυθµίσεων που απαιτούνται στο νέο περιβάλλον.  

 

Συνεπώς η αντιµετώπιση της διαφθοράς και η ενίσχυση της διαφάνειας είναι και πρέπει 

να είναι προτεραιότητα και καθήκον όλων µας. Της Πολιτείας, των κοινωνικών φορέων 

και του κάθε πολίτη χωριστά. Για αυτό και ο δηµόσιος, ανοιχτός και χωρίς 

προκαταλήψεις, διάλογος είναι πάντα χρήσιµος για να ευαισθητοποιήσουµε την κοινή 

γνώµη και για να αντιµετωπίσουµε το αρνητικό αυτό φαινόµενο.    

 

  

Κυρίες και      Κύριοι, 

 

  

 



Η ενίσχυση της διαφάνειας και η αντιµετώπιση της διαφθοράς αποτελούν µία µεγάλη 

πρόκληση, που απαιτεί µια νέα αντίληψη για τη λειτουργία του δηµοσίου τοµέα και µια 

επίµονη και συνεπή προσπάθεια σε πολλά µέτωπα. ∆υστυχώς, παθογένειες που 

αναπτύχθηκαν µέσα στη διάρκεια αρκετών δεκαετιών, δεν µπορούν να αντιµετωπισθούν 

από τη µια µέρα στην άλλη. Αλλά, µόνο µε µια διαρκή, επίµονη και στοχευµένη 

προσπάθεια.  

 

Η κατάκτηση και η εµπέδωση της διαφάνειας είναι σταθερός και αδιαπραγµάτευτος 

στόχος της Κυβέρνησης. Η διαφάνεια στο δηµόσιο βίο είναι κυρίαρχο αίτηµα της 

κοινωνίας µας γιατί σηµαίνει καλύτερη εξυπηρέτηση επιχειρήσεων και πολιτών, 

περισσότερους πόρους για το κοινωνικό κράτος,  υγιής ανταγωνισµός στην αγορά.   

 

 

Η κατάκτηση και η εµπέδωση της διαφάνειας είναι η βασική προϋπόθεση για ένα κράτος 

σύγχρονο, µια οικονοµία που παράγει πλούτο, µια κοινωνία που ευηµερεί. 

 

Είναι η βασική προϋπόθεση για ένα κράτος που σέβεται τους κόπους και τις θυσίες των 

φορολογουµένων πολιτών και  δίνει ίσες ευκαιρίες και µεγαλύτερες δυνατότητες σε 

όλους.  

 

Είναι λοιπόν αµετακίνητη η βούλησή µας για τη δηµιουργία του πλαισίου που θα µας 

δώσει τη δυνατότητα να αντιµετωπίσουµε αποτελεσµατικά το φαινόµενο της διαφθοράς. 

Το πλαίσιο αυτό περιλαµβάνει τη διαφάνεια στις συναλλαγές και στα οικονοµικά του 

ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Περιλαµβάνει τη δηµιουργία σχέσεων εµπιστοσύνης των 

πολιτών µε το κράτος. Περιλαµβάνει τη µείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών και τη 

χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας για να γίνεται όσο το δυνατόν πιο αντικειµενικά και 

γρήγορα η διεκπεραίωση των υποθέσεων που αφορούν τη σχέση των πολιτών µε το 

κράτος.    

 

Από την αρχή της θητείας της η κυβέρνηση  κάνει µια σηµαντική προσπάθεια για την 

προώθηση αποτελεσµατικών λύσεων σε όλες αυτές τις προκλήσεις. Και είµαστε 

αποφασισµένοι να συνεχίσουµε µε ταχύτερα βήµατα την πολιτική αυτή, αξιοποιώντας 

και τη διεθνή εµπειρία αλλά και τις προτάσεις κοινωνικών φορέων και πολιτών. 

 



   

 

Στο Υπουργείο Ανάπτυξης βρίσκεται σε εξέλιξη µια µεγάλη και συστηµατική προσπάθεια 

σε όλο το φάσµα των αρµοδιοτήτων του, η οποία κινείται σε τρεις κεντρικούς άξονες:  

 

·       πρώτο, πολιτικές απλούστευσης, αξιοκρατίας και διαφάνειας στη διαχείριση,  

 

·       δεύτερο, ενίσχυση των ελεγκτικών µηχανισµών της διοίκησης,  

 

·        τρίτο, δηµιουργία όρων ισονοµίας. Εφαρµογή των νόµων παντού. Κανόνες κοινοί 

για όλους, χωρίς εξαιρέσεις και χωρίς διακριτική µεταχείριση.  

 

Στηρίζουµε τους θεσµούς, ώστε να ανταποκρίνονται στην αποστολή τους. Στηρίζουµε 

µια οικονοµία που δηµιουργεί δουλειές και όχι µια οικονοµία που λειτουργεί µε παροχή 

εκδουλεύσεων.  

 

 

Προχωρούµε στη δηµιουργία του θεσµικού πλαισίου που απλοποιεί τις διοικητικές 

διαδικασίες για τις επιχειρήσεις, στηρίζει και ενθαρρύνει όσους αναλαµβάνουν 

επιχειρηµατική δράση. Περιορίζουµε δραστικά τη γραφειοκρατία στις διαδικασίες 

ίδρυσης των επιχειρήσεων προχωρώντας στην : 

 

 

·       αναµόρφωση του ∆ικαίου Ανωνύµων Εταιρειών, 

 

·       θέσπιση απλοποιηµένου συστήµατος αδειοδότησης των µεταποιητικών 

επιχειρήσεων  

 

·       προώθηση σύγχρονου πλαισίου, για την ίδρυση κάθε επιχείρησης. 

 

 

·       ∆ηµιουργούµε µηχανισµούς για να θωρακίσουµε το συµφέρον του πολίτη, του 

επιχειρηµατία, του επαγγελµατία. Μηχανισµούς που στηρίζονται στην ταχύτητα, την 

αξιοπιστία, την απλούστευση. 



·       Προωθούµε :  

 

·       την αυτοµατοποίηση των διαδικασιών ρουτίνας  

 

·       την ηλεκτρονικοποίηση αρχείων και εντύπων,  

 

·       τη µείωση του κόστους ταξινοµήσεων, εκτυπώσεων, αποστολής εντύπων,  

 

·       την αύξηση των υπηρεσιών on line, τη µείωση του αριθµού των τοπικών γραφείων 

και της ανθρωποδύναµης ανά παρεχό΅ενη υπηρεσία, τη µείωση των απαιτήσεων 

υποδοµής, τη βελτίωση της ποιότητας υπηρεσιών, τη µείωση του χρόνου αναµονής. Η 

εισαγωγή της λογικής του «one stop shop» («µίας στάσης») και της «ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης» αποτελεί για εµάς υψηλή προτεραιότητα.  

 

 

Προωθούµε νοµοσχέδιο για την ελαχιστοποίηση των απαιτούµενων για την ίδρυση µιας 

επιχείρησης βηµάτων και τη µείωση της γραφειοκρατίας που συνοδεύει τις σχετικές 

διαδικασίες.  

 

Επιπλέον, σε συνεργασία µε το υπουργείο Εσωτερικών - ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 

προχωρούµε στην καταγραφή και κωδικοποίηση των απαιτούµενων �σύµφωνα µε το 

ισχύον θεσµικό πλαίσιο - διαδικασιών και παραστατικών, για την ίδρυση επιχείρησης ή 

για τη διεκπεραίωση καθηµερινών συναλλαγών, ώστε να εντοπίσουµε και να 

υιοθετήσουµε τα εφικτά βήµατα απλούστευσης. Πιστεύουµε ότι η όλη προσπάθεια θα 

οδηγήσει σε κατάργηση περιττών για τα σηµερινά δεδοµένα διαδικασιών και στην 

αξιοποίηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών. 

 

Αξίζει επίσης να σηµειώσω πως αυτό το νέο µοντέλο λειτουργίας προβλέπει το 

µετασχηµατισµό των Κέντρων Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ) και 

των Κέντρων Υποδοχής Επενδύσεων (ΚΥΕ) που λειτουργούν σήµερα ανά την Ελλάδα, 

σε υπηρεσίες «one stop shop» για τις επιχειρήσεις.  

 

 



Σύντοµα,  ο επιχειρηµατίας θα µπορεί µε µια απλή εξουσιοδότηση να αναθέτει στο ΚΕΤΑ 

τη διεκπεραίωση όλης της γραφειοκρατικής προεργασίας που απαιτείται για την ίδρυση 

µιας νέας επιχείρησης. Σκοπεύουµε να κάνουµε πράξη την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

σε διάστηµα µιας εβδοµάδας, όπως ισχύει ήδη σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

 

Οι νέες υπηρεσίες θα οργανωθούν µε χρηµατοδότηση από το Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα � Επιχειρηµατικότητα» του ΕΣΠΑ 2007 -2013.  

 

Στόχοι µας είναι οι επιχειρηµατίες : 

 

·       να ενηµερώνονται για το θεσµικό πλαίσιο που διέπει τον κλάδο δραστηριοποίησης 

τους. 

 

·       να ενηµερώνονται για τις δυνατότητες χρηµατοδότησης από κοινοτικά κονδύλια της 

επένδυσης που σχεδιάζουν, είτε αυτή αφορά τη δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης είτε 

την ανάπτυξη της υπάρχουσας.  

 

·       να έχουν τεχνική βοήθεια για τη σύνταξη των απαραίτητων για την υποβολή 

πρότασης χρηµατοδότησης, επιχειρηµατικών σχεδίων (business plan). Αυτά, στις 

απλούστερες περιπτώσεις θα συντάσσονται από την υπηρεσία «µίας στάσης» για 

λογαριασµό του επιχειρηµατία. 

 

Οι υπηρεσίες «µιας στάσης» θα διευκολύνουν και τις υπάρχουσες Μικροµεσαίες 

Επιχειρήσεις. Η κυβέρνηση δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη στήριξη της Μικροµεσαίας 

Επιχείρησης, η οποία έχει ξεχωριστό και βαρύνοντα ρόλο στην ενίσχυση της 

απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής.  

 

Έχουµε στα χέρια µας ένα δυναµικό εργαλείο για να προχωρήσει η ανάπτυξη και η 

κοινωνική συνοχή στον τόπο µας. Το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς, για την 

προγραµµατική περίοδο 2007-2013. Είµαστε αποφασισµένοι να µηδενίσουµε το 

γραφειοκρατικό κόστος στο σύνολο των δράσεων που εντάσσονται στο ΕΣΠΑ, 

προκειµένου να αξιοποιήσουµε το σύνολο των διαθέσιµων πόρων και να 

µεγιστοποιήσουµε το αναπτυξιακό αποτέλεσµα.  



Θέλω επίσης να επισηµάνω ότι από 1ης Ιανουαρίου τέθηκε σε εφαρµογή ο νέος 

Κανονισµός Προµηθειών του ∆ηµοσίου, µε στόχο τον εκσυγχρονισµό και την 

απλούστευση των διαδικασιών, τη µείωση των χρονικών καθυστερήσεων της 

γραφειοκρατίας. Σύντοµα θα έχουµε ένα ολοκληρωµένο ηλεκτρονικό σύστηµα (ΕΣΗ∆Π) 

που θα βελτιστοποιεί τη διαδικασία προµήθειας εξοικονοµώντας χρόνο και πόρους για 

τους ενδιαφερόµενους αλλά και για το ∆ηµόσιο. 

 

Γνωρίζουµε καλά ότι έχουµε ακόµη δρόµο µπροστά µας. Έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα, 

αλλά υπάρχουν πολλά ακόµη που πρέπει να γίνουν. Υπάρχουν µεγάλα περιθώρια για 

βελτίωση. Με συνεχή, κοινή και συστηµατική προσπάθεια µπορούµε να επιτύχουµε 

ακόµη µεγαλύτερη πρόοδο.»  

 

 


